

10 let kardiologie ve fakultní nemocnici olomouc

Datum 20.2.2002 bude pro celou Fakultní nemocnici Olomouc památné a historické. V tento den, téměř po 50 letech, uskutečnil, tehdy ještě primář dr. Petr Němec, CSc. se svým týmem kardiologickou operaci (dvojnásobný aortokoronární bypass), čímž navázal na tradice olomoucké kardiologické školy, která v padesátých a na počátku šedesátých let minulého století srdeční operace prováděla. Podobnou větou uvedla MUDr. Eliška Sovová, Ph.D. svůj článek o historii vzniku Oddělení kardiologie ve Fakultní nemocnici Olomouc v časopise *Cor et Vasa* v roce 2002 a mě jiná, výstižnější věta do úvodu mého článku nenapadla /1/. I když Kardiologické oddělení a od 1.1.2003 následně Kardiologická klinika v Olomoucké Fakultní nemocnici vzniklo jako poslední kardiologické pracoviště v ČR, okamžitě se svojí činností zařadilo mezi jedno z neaktivnějších, jak vyplývá z přehledu počtů kardiologických operací v ČR (Tab.1). Bylo to dáno několika faktory – výborným kolektivem mladých lékařů i sester na vysoké profesionální úrovni, špičkovými prostorovými podmínkami i skutečností, že v olomouckém regionu byl v té době dostatek nemocných, kteří čekali na kardiologický výkon. Za 10 let své existence uskutečnilo potom toto pracoviště více než 7 635 srdečních operací. Výsledky za minulých 10 let také potvrdily správnost zvolené koncepce kardiologického pracoviště, které disponuje kompletním lékařským týmem kardiologů, kardiologů a kardiologů. V současnosti na kardiologické klinice pracuje 10 kardiologů (7 se specializační atestací z kardiologie), 6 kardiologů (6 se specializační atestací) a 4 kardiologové (3 se specializační atestací a 1 v přípravě).

Cesta ke vzniku novodobé kardiologie v Olomouci byla ale více než trnitá. O znovuzrození kardiologie, která zanikla počátkem 70. let z důvodu naprostého nezájmu tehdejšího vedení FN i příslušné odborné veřejnosti, jak konstatoval jeden z pamětníků této éry prof. MUDr. Josef Fischer, CSc., usilovalo několik dalších generací lékařů mnoho let. Poslední, několikaletá fáze přípravy vzniku kardiologického pracoviště, je spojena se jménem tehdejšího ředitele FN Olomouc doc. MUDr. Václava Rýznara, CSc. Teprve, když se člověk podrobněji seznámí s tím, co všechno muselo být v olomoucké nemocnici uděláno, postaveno a zorganizováno, než se zde uskutečnila první kardiologická operace, uvědomí si, kolik práce s tím spojené musel tým lidí, které kolem sebe shromáždil, vykonat. Celá tato anabáze je popsána ve slavnostním čísle časopisu fakultní nemocnice Olomouc a Lékařské fakulty Univerzity Palackého v Olomouci *PACEMAKER*, které bylo v roce 2002 při příležitosti otevření Oddělení kardiologie FNO vydáno. V tomto čísle je podrobně popsán nejen vznik olomoucké kardiologie, ale i historie olomoucké chirurgie a stojí za to se s ní seznámit. Autory příspěvků jsou doc. MUDr. Václav Rýznar, CSc., MUDr. Eliška Sovová, Ph.D., prof. MUDr.

Vladimír Král, CSc., prof. MUDr. Miloslav Duda, DrSc., prof. MUDr. Josef Fischer, CSc., prof. MUDr. Jan Lukl, CSc. a doc. MUDr. Petr Němec, CSc. Ihned potom člověku vytane na mysl staré přísloví: “Historia – magistra vitae“. Teprve po přečtení těchto příspěvků si člověk uvědomí, jak těžké je něco hodnotného vybudovat a jak lehké je to naopak ztratit.

Co získala olomoucká nemocnice založením kardiologické kliniky? Získala pracoviště, které jí umožnilo zařadit se mezi několik špičkových pracovišť, které v ČR poskytují kompletní lékařskou péči v celém spektru medicínských oborů. Přítomnost kardiologie jí umožnila získat statut nejvyššího traumacentra a kardiocentra s příslušnými dotacemi na vybavení z evropských strukturálních fondů. Univerzita Palackého získala nový obor v systému pregraduální i postgraduální výuky a pracoviště s novým vědeckým potenciálem. Pacienti se srdečním onemocněním v Olomouckém a Zlínském kraji potom získali špičkové pracoviště, které jim svými výsledky dává vysokou naději na uzdravení.



Literatura

1. Sovová E, Rýznar V, Lukl J, Němec P, Fischer J. Historie vzniku Oddělení kardiologie ve Fakultní nemocnici Olomouc. CorVasa 2002;44:K262 – K264.